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Kleine Anfrage 614 
 
des Abgeordneten Robert Stein   PIRATEN 
 
 
 
NKF-Einführung: Wo bleiben die Zahlen? 
 
 
 
Mit dem NKF-Einführungsgesetz versprach die damalige Landesregierung den großen Um-
bruch in der Haushaltsführung der Kommunen. Seitdem hört man immer weniger von dieser 
„Revolution des Rechnungswesens“. Zuletzt sprach der amtierende Innenminister Jäger von 
einem „hervorragenden Gesetz“, als es um die Beratungen des NKF-
Weiterentwicklungsgesetzes ging. Dies ließ den Anschein erwecken, dass die Landesregie-
rung aktiv an dem Prozess beteiligt wäre, die „Transparenz“ und Vergleichbarkeit kommuna-
ler Haushalte zu fördern. 
 
Auch nach langen Verhandlungen mit dem Innenministerium und IT.NRW wurden weder der 
PIRATEN-Fraktion noch der Öffentlichkeit entsprechende Zahlen zugänglich gemacht. Auf 
Druck der PIRATEN wurde dann am 6. September 2012 zumindest die Finanzstatistik ma-
schinenlesbar in der Landesdatenbank veröffentlicht. Auf Nachfrage der PIRATEN, wieso 
nicht auch die Bilanzstatistik und die Ergebnisrechnungsstatistik gleichzeitig veröffentlicht 
wurden, folgte der Hinweis, dass diese Daten nur im Auftrag des Innenministeriums erhoben 
werden. Ohne die Zustimmung des Ministers gäbe es keine Möglichkeit zur Herausgabe der 
Daten. 
 
Mit dem Schreiben ebenfalls vom 06. September 2012 gab der Innenminister ausdrücklich 
seine Zustimmung zur Veröffentlichung der Daten; allerdings machte er eine entscheidende 
Einschränkung: Die Daten der Ergebnisrechnungsstatistik und der Bilanzstatistik müssten in 
einem „qualitativen und quantitativen ausreichendem Maß“ vorliegen, bevor sie an uns und 
die Öffentlichkeit weitergegeben würden. 
 
Seit dem ersten Treffen bei IT.NRW mit dem Leiter der Abteilung Finanzstatistik im Novem-
ber 2011 hat die PIRATENPARTEI keine verlässliche Aussage zum Termin der Veröffentli-
chung dieser Daten erhalten. Jedoch wurde im Rahmen der Behandlung des Gemeindefi-
nanzierungsgesetzes 2012 von der Seite der Regierung mehrfach darauf hingewiesen, dass 
man aktuellere Zahlen als 2008 nicht vorlägen.  Auf unsere Rückfragen bei der Anhörung 
zum NKF-Weiterentwicklungsgesetz wurde von den Experten mehrfach bestätigt, dass die 
Landesregierung den Umstellungsprozess massiv unterschätzt hat.  
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Aus diesen Gründen frage ich die Landesregierung: 
 
1. Welche Kommunen haben Daten der Ergebnisrechnung und der Bilanz für welche 

Jahrgänge wann an IT.NRW gemeldet? (Bitte um tabellarische Auflistung) 
 
2. Welche Daten sind davon bereits von IT.NRW auf Plausibilität geprüft worden? (Bitte 

um tabellarische Auflistung) 
 
3. In welchen Erlassen wird die Erhebung dieser Daten geregelt? 
 
4. Welche Maßnahmen wurden neben den bereits weiter oben abgefragten Erlassen dar-

über hinaus ergriffen, als eindeutig festgestellt werden konnte, dass Fristen versäumt 
wurden? 

 
5. Wann werden die Daten wie - vom Innenminister angekündigt - maschinenlesbar in der 

Landesdatenbank bei IT.NRW veröffentlicht? 
 
 
 
Robert Stein 
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